滨南厂完善市场运行机制,规范新型管理区建设,落实经营主体责任

趟出油藏价值经营新路子

为使技术更好地服务于采油管理区油藏经营管理,今年以来,胜利油田滨南采油厂地质所与采油管理区共同承担区内的开发单元动态工作,实现一人一单元管理。采油管理区的"自留地"成为地质所技术人员的"承包田",有效解决了采油管理区内地质开发人员紧缺、技术相对薄弱的问题。而这只是滨南厂多项创新之举中的一项。通过一系列措施,滨南厂市场运行机制更加完善,新型采油管理区建设不断规范、油藏经营主体责任层层压实。

本报记者 邵芳 通讯员 庞世乾 王艳辉

"自留地"成为"承包田"

采油管理六区负责单家寺油田西区四个单元193口油井、25口水井的开发管理,工作任务比较繁重。2018年以前,只有2名技术人员负责整个采油管理区的动态开发管理,时常忙得焦头烂额。直到唐国学和党伟的到来,这一紧张局面才得到缓解。

采油管理六区不是个例。滨南厂的九个采油管理区共管理着油井2910口、注水井920口,但管理区内负责技术开发的人员却缺口比较大、分布不均衡,导致日常工作任务较繁重、油藏经营管理不够精细到位。

为更好地让技术服务于采油管理区油藏经营管理,今年年初以来,该厂树立了"大地质"开发理念,进行地质系统整合,将地质研究所技术人员按照不同工作重点设置外围勘探、地质设计、方案规划、综合管理、开发动态等不同

采油管理区的"自留地"成为 地质所技术人员的"承包田"。技术人员在负责外围滚动勘探、产 能建设、储量上报等增量工作的 基础上,还与采油管理区共同承 担开发动态管理存量工作,并合 理划分管理单元,真正实行一人 一单元管理,分工更加精细,责任

采油管理九区所辖王庄油田的郑365、郑41、王庄沙三段等6个管理单元,油区分布面积广、油水井数量多,开发管理难度非常大。现如今,该厂地质研究所选派了秦清珍和刘方方这两名优秀技术人员,来共同承担采油管理九区的开发动态管理存量工作。秦清珍和刘方方分别专职负责郑365、郑41单元与郑364单元的动态开发管理,而管理区内原有的3名技术人员则分别负责其他三个单

元。一人一单元管理,真正做到了 分工精细、责任明晰,油藏管理更 加精细到位。

此外,为激发地质技术人员参与采油管理区动态开发管理的工作积极性和主动性,该厂还对开发动态技术人员的工作绩效进行考核评价,并给予技术人员相应的考核奖励。唐国学因在2018年上半年的单56单元月度分项指标考核中获得6个优秀,被给予了1500元的现金奖励。

存量经营自主权一沉到底

前不久,采油管理七区单2-32X12井需采取拔防砂管下扩措施,这是一口属于大修范围的井。考虑到大修费用较高,作业场地受限等多方面因素,采油管理七区在多次论证后,将单2-32X12井大修作业改为小修作业,打捞防砂管措施,并签订了优质优价施工合同。

小修队干了大修的活,节约 了作业成本,大大缩短了油井转 周时间。这种开展对外合作,打破 市场壁垒,择优录取选择服务队 伍的做法是滨南厂做实采油管理 区在油藏经营管理方面完全自主 权的鲜活见证。

2017年4月,滨南厂出台《做实三级单位经营自主权实施意见》,将油水井措施自主决策权、成本费用预算自主优化权、费用结算签认决定权、合同签订权共四项权利下放到采油管理区。2018年,该厂进一步简政放权,让主营业务优化权、资源优化权、内部考核自主权等七项权利一沉到底

该厂通过做实各三级单位在存量经营方面的完全自主权,经营主体责任得到了落实,极大激发了油藏经营活力。采油管理一区积极主动防砂,与2017年同期对比,防砂工作量增加10井次,井口产量增加47.8吨,措施井平均单井日增油3吨。采油管理三区把创效的着眼点放在扶停井上,共扶9口长停井,累计增油1703吨。

采油管理四区通过优化酸化工艺,共实施酸化增注井29口,累计增注17988立方米,改善了区块水驱效率,夯实了老油田的稳产基础。

市场化运作更高效

自7月以来,受天然气来气压力低等因素影响,注汽锅炉间歇停炉或小火运行,影响注汽量1.5万吨,严重制约了该厂的稠油生产。

对此,该厂及时与注汽专业化队伍保持密切联系,出现问题及时解决,一切围绕稠油高效开发来制订注汽运行计划。同时,他们及时转变了转周运行排转周运行机制,时变少全厂整体考虑转行计划,转变为全厂整体考虑转周运行,保新井,保高效转周,优化调整注汽时时段,优化新井、措施井注汽投间。逐步调整老井的转周时间。逐步调整老井的转周时夏季,一年转周2次的井安排到春秋两季,年转周2次的井安排到春秋两季,共共

同时,滨南厂进一步发挥好内部市场的协调服务职能,重新建立完善了注汽管理运行机制,取得了良好的成效。今年1至10月,完成注汽量144.42万吨,油汽比0.42,同比2017年注汽量减少17.02万吨,产量基本持平,油汽比提升0.04。

为进一步提升油藏经营管理 水平,滨南厂还进一步完善专业 化市场的建设,积极与相关部门 保持沟通,规范甲乙双方业务协 调,结算运行流程,以确保良好的 市场秩序。

井下作业专业化重组改革以来,各个采油管理区根据生产计划或生产实际情况编制日进度生产计划,通过采油厂提交给油气井下作业中心,采油厂则与其沟通协调后形成第二天的作业生产计划。这样,采油厂的生产运行则由调度性指令完全向沟通协调转变,真正实现了提质增效发展。



12月27日,气温降至零下7摄氏度并伴有降雪,胜利油田河口采油管理七区员工开足炉火,给稠油井升温降压。针对寒潮来袭对原油生产带来诸多不利的影响,河口采油厂立即启动寒潮应急预案,要求各管理区针对原油粘度高、输油管线较长的油井,通过优化单井掺水量,加大炉火提高掺水温度;运用"四化"平台,不间断对油井进行巡护,发现压力温度异常、工图波动等情况时,第一时间组织人员奔赴现场落实原因、及时整改,保证不冻堵一条管线、不冻坏一口油井,确保冬季生产平稳运行。

本报记者 邵芳 通讯员 吴木水 赵娟 摄影报道

胜大分公司:

质量强企推动高质发展

本报12月28日讯(记 邵芳 通讯员 赖 者 近年来,胜利油田胜 健) 大分公司把质量提升摆 在突出位置,树立"大质 量"意识,构建"大质量" 格局,严把产品质量、服 务质量关,以高标准提升 品牌效能,培育出胜明玻 璃、胜大苗木、胜大烘焙、 胜大鲜奶等一批家喻户 晓的区域品牌,形成了胜 大产业品牌集群,助推企 业高质量发展。

公司坚持把食品安 全作为诚信经营的重要 体现,严格遵守国家法律 法规,细化食品安全管控 流程。胜大超市优化采购 渠道,在寿光、青州等地 建立45个直采基地,与66 家大型种养殖基地、生产 厂家开展长期合作;胜大 奶牛场严把食品源头关, 引进国外先进技术,对奶 牛进行了杂交改良,原奶 质量大幅提高,乳脂率 3.8%、蛋白质含量3.3%, 均优于国家优质奶源标 准;维可得食品厂在生猪 养殖、饲料加工、屠宰、分 割、储存整条产业链上建 立了质量监控与追溯体 系,配置齐全的检验检测 设备,产品质量合格率达 100%,被确定为全市第一

家生猪定点屠宰厂、中央 储备肉基地。

胜明公司抓住国家 倡导绿色节能机遇,坚持 走科技强企的发展战略, 成立产品研发部,每年向 市场推出1至2个新品,创 出十项"全国第一",获得 部级奖励两项、山东省优 秀节能成果奖两次;胜大 电力设备厂利用永磁电 机高效节能自身特性,参 加油田变频及自控项目, 推广大型永磁电机在各 类泵站上的应用,综合节 能达到24%,节能电机在 油公司和采油厂得到广 泛推广;胜大油品厂成功 研制出门用于油田柱塞 式注水泵的润滑油,该油 品具有更适合、更抗磨、 更持久、更节约的特点, 填补了该类型注水泵缺 少专用润滑油的空白。

胜利发电厂灰水部:

质量工时让运行更高效

自电厂环保超低排放改造以来,灰水部检修工作量在原有基础上增加近一倍。因脱硫除尘等环保设备易腐蚀磨损,灰水部年消缺近4000项,占胜利发电厂消缺总量的三分之一。

灰水部电检班虽然 只有7人,知管辖着电热、 设备及照明回路、伴热、 流量计、温度测点等大小设备800台。"我们现 的很多设备都在30米处的除尘器部位和70米高的吸收塔顶部,设备检 修耗时又耗力,只有靠提高检修质量,才能缓解人员紧缺压力。"年初 那份,班长李刚就在如 可是就

了脑筋。 在"三标"建设中,灰 水部创新实施的"质量工 时"管理,解决了李刚等 人的困惑。按照规定,缺 陷在消除后的一定时间 内,如果出现因检修质量 导致的重复检修,由原工 作小组负责消除,返工活 不计入工时。同时,他们 按照难易程度,给每项检 修工作划分了工作时间, 这就意味着无论多长时 间干完工时是一定的,这 就意味着员工只能强化 技能水平才能从根本上 多赚绩效。